

畅快淋漓——中美阿拉斯加交锋 世界进入新时代的开场白

上

全文共5800字，主要分析了中美阿拉斯加的交锋。

3月18日最引人注目的就是中美阿拉斯加高层战略会谈，中方的杨洁篪和王毅，对决美方的布林肯和沙利文。

之前我们写了，这个会谈的级别还是很高的。美国的国务卿，在总统继承顺序中排第四，外加国家安全顾问，我们这边一个政治局委员和一个国务委员。

这个会谈，本来就不是好会，类似于鸿门宴项羽请刘邦，也类似于蒋介石请毛泽东去重庆，或者鹅城的黄四郎请张麻子。

不去的话气势上就输了，好像我们理亏或胆小，此外一口拒绝对话的锅还等着我们，所以必须得去；但去了必须还得防止美国挖坑，这是人家预设的战场。

可以看出，美国非常重视这个会谈。首先3月9日单方面向舆论透露了会谈计划，此外为了这次会谈做了很多铺垫，不光各种秀肌肉，还大肆鼓噪舆论。

除了军事施压（军事演习，抵近侦察、军舰闯台海），还有外交



围堵（七国集团、四国机制，访日访韩挺澳），还有经济竞赛（排查产业链，台积电美国建厂，稀土去中国化）。

美国拿出了黑老大的架势，在出去火并之前分别找小弟谈心，意思是这几年你们分别受了兔子多少气，都说出来，我在会上给你做主。

3月16日，美国一位负责印太事务的高官坎贝尔向中国开出条件：如果中国不放过澳大利亚，美国就不会放过中国。（不停止对澳大利亚的经济胁迫，中美关系不会实质性改变）。

其实美国这么说是哄傻子骗鬼玩呢，就算是中国放过了澳大利亚，中美关系依然好不到哪儿去，因为中美关系的症结在于美国为了自己霸权反华仇华。

也是在3月16日，美

国国务卿和国防部长又到日本进行个别谈话，基本内容就是自己充当救世主，营造日本控诉中国、美国替日本出头的假象。

会谈之后，美日发表联合声明，果然沆瀣一气对中国横加指责，并在涉港、涉疆、台海、南海等中国内政上发表不当言论。

当然，日本只不过是美国的一条狗而已，没有任何外交独立性，主人叫干啥就干啥，稿子肯定都是美国定好的，日本只能照着词儿汪汪。

可以看出美国用心险恶啊，在中美阿拉斯加会谈之前，大肆鼓噪舆论，想要把中国弄成被批判对象。

更令人感到忍无可忍的是，美国在中方人员出发之前来了一个下马威。3月16日，美国宣布对24名中国官员实施金融制裁，而且是国务卿布林肯亲自宣布的。

在这样的氛围下，中方如果去了，就算是在闭门会议上唇枪舌战、据理力争，在底线上毫不退让，守住了国家利益，但气势上已经输了，在外界看来就是老师训学生了。

这就是美国的如意算盘。如果能在会谈上逼中国让步，那美国既赢得了里子又赢得了面子；如果中方在会谈中丝毫不让，美国至少可以赢得面子。

美国可以跟小弟交代了，说你看我啥时候喊他来挨训他就得来。无形中美国通过会谈，向世界证明自己是班主任，巩固了在小弟中的领导力。

事实果然如我所料，这次会谈就是一场老师训学生，只不过是变成了兔子训鹰酱，而且还是家访，我们上门训的，给美国上了一堂人类命运共同体的党课。

接下来，我们来复盘一下，看看中方又是如何抓住机会，化被动为主动，给美国上了一堂惊心动魄的思想政治课。

按说这种高级别会谈，主要部分都是闭门会议。但中美这样级别的大国，注定了这样的会谈是国际瞩目的焦点，因此在开场之前有个公开的开场白。

一般情况下，这个开场白说的都是场面话，简单来说就是礼节性的相互寒暄，每方来几句政治正确的官话，不会涉及实质性的内容。

美方毕竟是东道主，所以先开场。但是美国这一开场，可以说是来者不善，一副高高在上的姿态，给这场会谈定了性，非要给中国上一课。

在五分钟的开场白中，国务卿布林肯和

沙利文利用东道主的先发优势，上来爬上了讲台，试图充当国际道义的教师爷，充当盟友的救世主。

布林肯老调重弹，把美国吹成了一个人类灯塔、世界警察，他所做的一切似乎都是在维护国际规则和秩序。

我支持美国是灯塔的说法，因为灯塔下边是最黑暗的。另外，谁把灯塔作为航行的目标，最后肯定要撞船的。最重要的，天一亮灯塔就没用了。

布林肯把美国捧上天之后，就把枪口对准了中国，当着媒体的面，指责中国在香港、新疆、台湾、网络攻击、对美国盟友恫吓等问题。

沙利文也把美国吹捧了一下，说阿拉斯加拥有美国人慷慨、坚韧、无畏的精神（病），在这里举办这次会议真的是太合适不过了。

就这一点，我认为他说的是对的。首先，美国人的确很慷慨，尤其是口头捐赠，口头交纳联合国会费。去年2月，蓬佩奥就口头捐赠了1亿美元给中国。

第二，美国人坚韧。美国人的确很坚韧，加厚的牛皮纸老虎还真不好撕碎，得上张小泉；还有美国人的脸皮也挺坚韧的，死了55万人依然还可以吹嘘抗疫功绩。

第三，美国人也挺无畏的。毕竟中国人有句古话：无知者无畏。美国人在疫情中的确表现出了一种无知者无畏的精神，前几天还有家

